

## 寻找辛德贝格

□新华社记者 张玉亮 孙浩 夏鹏

丹麦奥胡斯的马瑟里斯堡纪念公园和中国南京的江南水泥厂旧址,相距8000多公里。两地,矗立着两座雕像,刻画的是同一个人——贝恩哈·辛德贝格。

25年前,一场由中国发起的寻找,向世界还原了这位丹麦人二战期间庇护中国百姓的往事。

习近平总书记曾讲述辛德贝格等国际友人在南京大屠杀中保护中国人民的感人故事。“对他们的人道精神和无畏义举,中国人民永远不会忘记。”

从奥胡斯到南京,新华社记者见证了辛德贝格后人和大屠杀幸存者后人之间一次珍贵的“云端相聚”,也见证了年轻一代正在接续着这场对正义和勇气的追寻。

## 于恐怖中生出莫大的勇气

蒙蒙细雨中,新华社记者走进辛德贝格外甥女玛丽安·安德森在奥胡斯的住所。视频连线一接通,安德森立即用中文打招呼:“你好!”

连线另一头的南京人黄兴华说:“我的母亲艾义英是南京大屠杀幸存者,曾在江南水泥厂避难。”

出生在港口城市的辛德贝格热爱闯荡世界,当过海员、士兵。在上海,他为英国知名战地记者彭布罗克·斯蒂芬斯担任助手,记录了淞沪会战中侵华日军的暴行。斯蒂芬斯殉职后,辛德贝格接受丹麦公司雇佣,赴南京郊外的江南水泥厂“护厂”。“愿风险自担”——他签

辛德贝格 1938年被迫离开南京,

## 铭记历史 缅怀先烈

## 抗日英烈郭征:青春热血铸丰碑

□新华社记者 陈柱佐

“郭征同志带领部队与日寇血战到底的英雄壮举,彰显了对理想信念的赤胆忠诚、为国为民的使命担当和视死如归的浩然正气,激励着我们将他的革命精神转化为立足岗位、勇毅前行的实际行动。”近日,在江西省吉安市泰和县,一场别开生面的红色故事宣讲活动吸引近百名干部群众参与,讲到郭征烈士的事迹时,现场的人纷纷为之动容。

郭征,原名郭辉勉,1914年出生于江西省泰和县的一个贫农家庭。土地革命战争时期,江西省泰和县的农民运动和革命武装斗争风起云涌。郭征父亲郭尚球曾任沙村大冈乡中共支部书记。在父亲的言传身教下,郭征加入儿童团,参加革命活动。

1930年7月,16岁的郭征到赣西

冀南军分区司令部侦察科长。

1937年1月,郭征进入抗大学习。同年8月毕业后,任八路军第一二〇师侦察科科长,随军开赴山西抗日前线。1939年2月,郭征等7名干部奉令到冀中地方武装高士的一五路军参加改编。临行前,他说:“伙计们,我们都是长征过来的,这次组织上派我到五路军去改编,又要进行新长征了,要前进,我就干脆改名为郭征吧。”

站在一旁的师政治部主任甘泗淇听后高兴地说:“好!有勇气,我赞成。”

1939年4月23日,日军炮击河北省河间县齐会村后发起进攻,八路军第七十六团第三营被包围在村内。齐会战斗中,任一二〇师独立一旅参谋

长的郭征和旅首长亲临前线指挥部,击退了敌人的多次进攻,取得歼灭日军700余人的重大胜利。战后,贺龙师长对师政治部主任甘泗淇说:“要给郭征这个江西伢子记功。”

1939年9月25日上午,河北行唐县陈庄前线硝烟弥漫。驻守在正定、无极、行唐和灵寿等地的1500余名日伪军,企图打开进攻我晋察冀抗日根据地的通路。面对日军“牛刀子战术”,郭征协助旅首长巧妙设伏于冯沟里。战斗最焦灼时,郭征指挥的二团如磐石般顶住日军多次疯狂冲击,为全歼敌军赢得宝贵时间。

经过三天两夜的激战,歼敌1200余人,只剩下残敌占据的最后一个高地。29日黄昏,我军向敌人发起了总攻,激战中,郭征胸部和头部中弹负伤,因伤势过重牺牲,年仅25岁。为了纪念在陈庄战斗中英勇献身的民族英

雄,旅部在驻地召开追悼大会,郭征的遗体安葬在河北省行唐县秦台村。

虽然郭征仅仅走过25年短暂的生命历程,却在烽火弥漫的抗日战场上,用鲜血和生命书写了自己的人生篇章。1985年,郭征烈士魂归故里,他的骨灰迁回故乡,安葬于江西省泰和县冠朝乡(今冠朝镇)大冈村的苍松翠柏之下。

2024年6月,大冈村启动了4条道路的修建工程,老百姓践行郭征的闯劲、韧劲精神,齐心协力克服困难,4个月后,崭新的水泥路全部顺利贯通,为村庄铺就了致富的坦途。

今年清明,村民郭昌松前往郭征烈士墓前,清扫灰尘,擦拭碑石。他凝视着墓碑,缓缓说道:“这方石碑守着的不仅是烈士忠骨,更是一个民族挺直的脊梁。”

(新华社南昌8月19日电)

## 黄土岭战斗:八路军诱敌深入毙敌酋

□新华社记者 苏凯洋

立秋时节,记者来到河北省保定市涞源县银坊镇黄土岭村,一座“垂青亭”矗立于村南山顶,亭内石碑上“雁宿崖黄土岭战役胜利纪念碑”几个青色大字。站在山顶向西南望去,黄土岭村口依山势而书的一行大字映入眼帘:“弘扬伟大的抗战精神,正义必胜!和平必胜!人民必胜!”

“自20世纪80年代起,为利用好革命老区红色资源,涞源县人民政府协调相关部门先后修缮了纪念碑、纪念亭等,并新建了实物展室。”涞源县委党史研究室编辑部主编写姚金山研究黄土岭战斗史实多年,谈起当年这里发生的故事,他娓娓道来。

1939年秋,抗日战争如火如荼,侵华日军妄图以大规模“扫荡”扑灭中国人民抗日的熊熊烈焰。

作为华北地区的战略要冲,涞源是敌人从张家口蔚县一带进攻晋察

冀边区的必经之地。10月下旬,日军动用约2万兵力,气势汹汹地向晋察冀抗日根据地扑来。号称“山地战专家”的侵华日军中将阿部规秀,时任独立混成第二旅团团长,是这次“扫荡”的先锋。

八路军晋察冀军区第一军分区司令员杨成武接到涞源情报站情报,阿部规秀派大佐辻村宪吉率领日、伪军1000多人,已由张家口进到涞源,向银坊逼近。杨成武立即报告军情,时任晋察冀军区司令员聂荣臻与大家商议后,决定采取诱敌深入、聚而歼之的策略,在雁宿崖一带布下伏兵。

两天后,敌人果然来了,其先头部队在我军诱导下闯进峡谷,当行进到上下台、雁宿崖一带时,遭到八路军主力猛烈痛击。最终,辻村宪吉等500余名日、伪军被歼灭。

雁宿崖一败激怒了阿部规秀,他率1500余名精锐从涞源城南下,企图以报复性进攻摧毁八路军主

力。而在此时,接到情报的八路军早已定下战斗策略,决定诱敌深入至黄土岭山谷地带,利用有利地形集中歼灭敌人。

11月7日,日军主力顺黄土岭山谷向东行进,并于下午完全进入我军的伏击圈。一声号令,我军伏兵向敌人展开猛攻。日军遭到突袭,阵势大乱。一时之间山谷中硝烟滚滚,杀声震天。

战斗激烈进行中,阿部规秀在黄土岭东侧一座独立小院里,用望远镜观察战况,被八路军指挥员敏锐地“捕捉”到,八路军指挥员当即调炮兵上山向目标发起进攻。后来,有日本媒体报道称:“……炮弹突然飞至身旁爆炸,阿部中将右腹部及双腿数处负伤。”

阿部规秀成为抗日战争中在战场上被八路军击毙的侵华日军最高级别将领。日本媒体报道称:“皇军自创始以来,在以往众多的战役、事变中,关于中将级将领的战死尚未曾见有先例。”

(新华社石家庄8月20日电)

## 唐淮源:誓与中条山共存亡的抗日英烈

□新华社记者 岳冉冉 赵佩然

“各位请看,这尊戎装半身像还原了唐淮源将军当年的英姿。”在云南江川唐淮源纪念馆序厅,讲解员曹静对参观者介绍,在中条山战役打响前,刚刚瞭望过前线地形的唐淮源将军手持望远镜,眼睛直视前方,正在思索如何摆布兵力。跟随解说,观众的思绪一同回到了那段战火纷飞的岁月。

唐淮源,字佛川,1886年生于云南江川。1909年,唐淮源考入云南陆军讲武堂,与朱德成为同学,一起组织五华社,参加同盟会的秘密革命活动。辛亥革命爆发后,他投身“重九起义”,并凭出色的军事才能一路升任排长、营长、旅长。1930年任第12

师副师长兼第35旅旅长,1932年任第12师师长,1936年10月任第3军副军长。

1937年全民族抗日战争爆发后,唐淮源奉命北上,在冀西一带及晋东、晋南一带与日军作战。唐淮源后晋升为第3军军长,奉命率部转入晋南中条山作战。此后,唐淮源指挥的第3军与朱德领导的八路军在中条山互致敌情,多次联合作战,屡挫日军。

1939年4月,唐淮源的母亲姚氏在江川病逝。此时中条山战事吃紧,听到消息后的唐淮源对着故乡的方向磕了三个响头,随后又投入了战斗。半年后,战事稍缓,他才返乡奔丧,并在母亲墓前搭帐篷守孝3天。

在返回中条山的誓师大会上,唐淮源对将士们说:“吾向以老母在,故有所

虑,今大事已了,此身当为国有,誓与中条山共存亡!”

1941年5月,中条山飞机轰鸣,炮声震天,硝烟弥漫,日军调集兵力10余万,分三路进犯中条山。5月9日,当其他部队已经突围撤退时,唐淮源仍在指挥第3军将士以死相拼,以寸土必争的精神,沉着果敢指挥所部官兵,反复冲杀,直至粮尽援绝。

身陷绝境时,唐淮源写下遗书:“余身受国恩,委于三军重任,当今战士伤亡殆尽,环境险恶,总军两部失去联系。余死后,望余之总司令及参谋长收拾本军残局,继续抗战,余死瞑目矣!”

“中国只有阵亡的军师长,没有被俘的军师长,千万不要由第三军开其端。”5月12日,为了不被日军俘虏,唐淮源举枪自戕,壮烈殉国,时年

55岁。1942年,唐淮源被国民政府追赠为陆军上将。

在2019年9月民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录中,唐淮源位列其中。

如今,唐淮源纪念馆已成为当地爱国主义教育基地。“今年暑假已经有七八百人次来参观,带孩子们来的年轻群体特别多。”曹静说,当地学校和纪念馆共建了校外实践基地,不少学生成为纪念馆的“小小讲解员”,每一次参观、每一句讲解,都是一次跨越时空的对话,烈士精神在这样的讲述中薪火相传。

曹静感慨道:“‘小小讲解员’亲身讲述唐淮源将军的故事不仅打动游客,也让孩子们明白,今天的和平来之不易。”

(新华社昆明8月20日电)

## 习近平返回北京

■上接第1版 向总书记表达由衷的爱戴。拉萨贡嘎机场,身着节日盛装的干部群众挥舞着红旗和花束,载歌载舞,高喊“扎西德勒”,表达高原儿女对以习近平同志为核心的党中央的感激之情、对建设社会主义现代化新西藏的坚定信心。

蔡奇、何立峰、王小洪及中央和国家机关有关部门负责同志等同机返回。

业发展,还将为深化中非命运共同体、促进人类进步事业作出贡献。

杰迪·莫布雷·阿马在致辞中说,《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》已经先后出版发行了13个外语版本,吸引了全世界人权领域和许多政界、学界、智库界、媒体界等各方面的读者。从这部著作中,读者可以领悟习近平主席作为大党大国领袖的人民情怀和天下情怀,体会中国共产党一心一意尊重和保障人权的百年追求,明晰中国独立自主的人权发展道路,感受中国共商共建的人权治理担当。

他强调,以中国和非洲为代表的全球南方蓬勃发展,正在成为一股重塑世界秩序的关键力量。要坚决反对将人权意识形态化,坚决反对以人权之名行霸权之实。希望通过这部著作,为非洲各国推进现代化建设、完善人权治理、提升人民福祉带来可资借鉴的有益参考,以促进共同谱写中非人权事业高质量发展的新篇章。

陈海在致辞中表示,中非双方认为必须坚持以人民为中心、走符合本国国情的人权发展道路,一致反对将人权问题政治化。中国和埃塞俄比亚在中非人权交流合作中发挥了示范作用。依托深厚政治互信和人民友好基础,中非人权交流合作不仅将推动中非人权事

务发展,还将为深化中非命运共同体、促进人类进步事业作出贡献。

蒋建国在致辞中指出,《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》已经先后出版发行了13个外语版本,吸引了全世界人权领域和许多政界、学界、智库界、媒体界等各方面的读者。从这部著作中,读者可以领悟习近平主席作为大党大国领袖的人民情怀和天下情怀,体会中国共产党一心一意尊重和保障人权的百年追求,明晰中国独立自主的人权发展道路,感受中国共商共建的人权治理担当。

于涛在致辞中表示,通过这部著作,读者可以充分了解中国始终奉行以人民为中心的人权理念、中国坚持以发展促进人权的实践路径、中国坚持共同推动人权文明发展进步的天下情怀。

活动中,蒋建国等向埃塞俄比亚政策研究所的嘉宾代表赠送《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》英文版图书。

分享会上,专家学者结合《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》阅读体会,围绕如何促进和保障人权等议题展开交流研讨。

据悉,该活动由中国人权研究会、中国外文局、中国驻埃塞俄比亚大使馆、浙江师范大学共同主办。

地方面,内蒙古从扩大数量、提高质量、增加产量三个方面发力,累计建成高标准农田6083万亩,并做好黑土地保护和盐碱地开发,同时推进建设1000万亩单产提升示范区,辐射带动粮田面积达到1000万亩左右。在稳定全区饲草供应在7500万吨基础上,我区积极开展肉牛羊育肥行动,截至目前,出栏育肥牛89万头,育肥羊1684万只。同时,提升产业化品牌化发展效益,既抓“大宗”,推进粮肉乳、预制菜的精深加工;也抓“副产品”,对稻壳米糠、果蔬皮渣、皮毛骨血“吃干榨净”,并坚持市场化运营。

目前,我区重要农畜产品供给保障充实,粮食总产量从2022年的780.1亿斤增至820.1亿斤,为“中国碗”装更多“内蒙古粮”。上半年,全区第一产业增加值406亿元,同比增长5.5%,高于全国1.8个百分点,并完成招商引资72亿元,农牧领域重大项目投资262.8亿元,高于全国40.7个百分点。上半年,全区农村牧区常住居民人均可支配收入达到9436元,增速高于GDP增速和城镇居民收入增速,城乡居民收入差距继续缩小。

在建设国家向北开放重要桥头堡方面,上半年,内蒙古在跨境电商、口岸监管、通关便利化等领域实现创新突破。在推动跨境电商领域改革创新上,在甘其毛都、策克等口岸实施AGV、5G重卡等无人驾驶智慧通关模式,实现通关效率、运输效率、经济效益、环保节能、抗风险能力“五个提升”。同时,根据铁路、公路、航空口岸不同特点和需求,分类施策,分别实施“铁路快通”、公路口岸“一站式放行”、航空口岸“一次过检”等改革创新举措。

内蒙古还聚焦强化与俄蒙毗邻国家通道衔接,支持口岸跨境通道建设,通关能力已超过1.5亿吨,口岸运量连续两年突破亿吨大关,领跑全国沿边陆路口岸省份。上半年,全区口岸货运量6325.2万吨,同比增长8.4%;过境我区中欧班列4320列,同比增长2.8%。同时,在外资、外贸等开放型经济领域稳量提质持续发力,上半年,全区外贸进出口总值1012.5亿元,同比增长0.4%,其中,二手车出口成绩亮眼,达到5892辆,同比增长65.7%。进口商品落地加工重大项目也陆续落地,带动满洲里、二连浩特等口岸城市工业增加值实现两位数以上增长。



## 第七届山西文博会开幕

8月21日,小朋友们在第七届山西文化产业博览交易会上和机器狗互动。8月21日,第七届山西文化产业博览会(简称“文博会”)在太原开幕。本届文博会将持续至8月25日,将有来自全球30多个国家的近2000家企业参展。

新华社记者 杨晨光 摄